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Zadania:

Zad. 1(M. Borowiecki, J. Btaszczak 3BL) Na podstawie podanych schematéw okresl sposéb w jaki
dziedziczona jest dana mutacja. Uzasadnij swdj wybor i podaj przykiad choroby dziedziczonej w ten

sposob.
(autosomalny recesywny, autosomalny dominujgcy,
recesywny sprzezony z chromosomem X, dominujqcy sprzezony z chromosomem X)
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d) Schemat IV
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Zad. 2 (M. Borowiecki, J. Btaszczak 3BL) Korzystajgc z wiedzy dotyczacej dziedziczenia pici u
cztowieka, wyjasnij i udowodnij korzystajac z szachownicy Punneta dlaczego, w populacji ludzkiej
ilos¢ mezczyzn i kobiet jest zblizona.

Miejsce na szachownice Punneta:




Zad. 3 (A. Kozlik, E. Gancarczyk, K. Nosek 3DL) Schemat przedstawia model kwasu nukleinowego.

c) Wiedzac, ze czgsteczka ta ma antyrownolegta orientacje oznacz na rysunku korice 3" i 5’.

Zad. 4 (J.Stepien, D. Schwedka, N. Swietlak 3DL) Zakfadajac, ze sekwencja nukleotydowa w
prawidtowym genie wyglada nastepujaco:

AGCCTGG
TCGGACC
Tranzycja i transwersja wygladajg nastepujaco :
tranzycja- AGCCTGG
TCGGACC
transwersja- AGACTAG
TCTGATC

a) Podaj przyktad delecji tej sekwencji nukleotydowe;.

c) Wsrod klasyfikacji mutacji punktowych istnieje jeszcze jedna, ktérej nazwa nie padta w zadaniu.
Podaj nazwe tej mutacji | scharakteryzuj ja.



Zad. 5 (0. Samol 3BL Na podstawie ponizszego rysunku odpowiedz na pytania.

chromosom

chromosomy
homologiczne

http://www.bryk.pl/s%C5%820owniki/s%C5%82ownik_biologiczny/img/00000654.png

a) Jaki proces przedstawiony jest na rysunku?

b) Dla jakiego podziatu charakterystyczny jest ten proces?

d) Opisz mechanizm dziatania przedstawionego procesu.
e) Jakie znaczenie biologiczne ma podany proces?
f) Podaj 2 inne procesy zachodzace w organizmach zywych, ktére majg podobny cel.



Klucz odpowiedzi:

Zad. 1 (0-4p) (punkt przyznawany za w petni poprawnie zrobiony podpunkt)

a)

b)

d)

Schemat |

Rodzaj dziedziczenia: Autosomalny dominujgcy

Przyktadowe uzasadnienie: Mutacja ujawnia sie w kazdym pokoleniu, jest wiec dominujaca.
Mezczyzna przekazuje mutacje zaréwno synom i cdrkom, nie jest wiec ona sprzezona z ptcia.
Przyktad choroby dziedziczonej w ten sposdb: np. Choroba Huntingtona, Achondroplazja

Schemat Il

Rodzaj dziedziczenia: Dominujgcy sprzezony z chromosomem X

Przyktadowe uzasadnienie: Mutacja ujawnia sie w kazdym pokoleniu, jest wiec dominujaca.
Chory mezczyzna nie przekazuje mutacji synom, jest wiec ona sprzezona z chromosomem X.
Przyktad choroby dziedziczonej w ten sposdb: np. Krzywica oporna na witamine D
(hipofosfatemia)

Schemat llI

Rodzaj dziedziczenia: Recesywny sprzezony z chromosomem X

Przyktadowe uzasadnienie: Mutacja nie ujawnia sie w kazdym pokoleniu, jest wiec
recesywna. Chory mezczyzna nie przekazuje mutacji synom, a jego corki ze zdrowa kobietg sg
nosicielkami, jest wiec sprzezona z chromosomem X.

Przyktad choroby dziedziczonej w ten sposdb: np. Hemofilia, Daltonizm, Dystrofia miesniowa
Duchenne’a

Schemat IV

Rodzaj dziedziczenia: Autosomalny recesywny

Przyktadowe uzasadnienie: Mutacja nie ujawnia sie w kazdym pokoleniu, jest wiec
recesywna. Mezczyzna przekazuje mutacje zarowno synom i cérkom, nie jest wiec ona
sprzezona z ptcia.

Przyktad choroby dziedziczonej w ten sposdb: np. Fenyloketonuria, Alkaptonuria, Albinizm
(bielactwo), Galaktozemia, Anemia sierpowata, Mukowiscydoza



Zad. 2 (0-2p) (jeden punkt za poprawne wyjasnienie i jeden za poprawnie wykonang szachownice
Punneta)

Wyjasnienie: Pte¢ meska determinuje posiadania chromosomy Y, pteé zeniskg jego nieposiadanie.
Organizm kobiety wytwarza wytacznie gamety zawierajgce chromosom X. Mezczyzna wytwarza dwa
rodzaje gamet, zawierajgce chromosom X lub zawierajgce chromosom Y. Zatem w zygocie moze
znalez¢ sie jeden z dwdch chromosoméw X od matki, a od ojca chromosom X lub Y. Poniewaz
chromosom Y jest dominujacy, bedzie on skutkowat posiadaniem ptci meskiej u kazdego organizmu
ktéry go posiada.

XY

Zad 3.
a)DNA/ cukier piecioweglowy - deoksyryboza/zasada azotowa — tymina.
b) wigzanie fosfodiestrowe
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Zad. 4

a) Uczen usunat ktéragkolwiek z par nukleotydow

b) Uczen w swoim wyjasnieniu uzywa nazw typu puryna czy pirymidyna lub wypisuje konkretne
zasady azotowe nalezgce do danej grupy, wie ze w transwersji zasada purynowa zmienia sie na
pirymidynowg lub odwrotnie a w tranzycji puryna zmienia sie na inng puryne a pirymidyna na inng
pirymidyne

c¢) Uczen podaje nazwe mutacji punktowej - insercji

Zad.5

a) Crossing-over

b) Mejoza, podziat mejotyczny

) Pierwsza profaza, profaza pierwszego podziatu mejotycznego, profaza | podziatu

mejotycznego, w pachytenie
d) Wymiana odcinkéw chromatyd miedzy chromosomami homologicznymi,
Proces wymiany materiatu genetycznego miedzy chromosomami homologicznymi,

e) Rekombinacja materiatu genetycznego, zapewnienie zmiennosci genetycznej
wewnatrzgatunkowej, powstania nowych, przypadkowych kombinacji genéw w ramach jednego
chromosomu, powstanie nowych uktadéw genowych

f) Koniugacja, losowy rozdziat chromosoméw do gamet, losowe fgczenie sie gamet,
transformacja, transdukcja, niezalezna segregacja genéw, mutacje



